

六十载栉风沐雨创名校 一甲子朝乾夕惕谱新篇

——漯河市第五初级中学发展纪实

策划/本报记者 刘岩 文/本报记者 李文斌 版式/李树森



校党委书记、校长李继勋在开学典礼上作励志演讲

中原大地，许慎故里，有着厚重的文化底蕴。漯河市第五初级中学（以下简称漯河五中）就坐落在这块广袤的土地上。创办于1958年的漯河五中，历经半个多世纪的风雨沧桑，从漯河师范附中到四年制、五年制的完中，从市级重点中学到与市十二中合办，成立新的漯河市第五初级中学，步步从容。建校以来，漯河五中全体教职工以教书育人根本，披荆斩棘，辛勤耕耘，韶音不辍。一代代漯河五中人的智慧和心血，成就了久负盛名的漯河名校。

近年来，漯河五中传承优良传统，创新治校理念，实行科学管理、特色建设、文化立校，以机制激发活力，以文化积淀底蕴，走出了一条新的发展道路。

唯真唯实育初心 人文底色铸校魂

六十二年来，漯河五中人谨守“为明天做好准备”之校训，坚持“厚德载物、自强不息”之漯河五中精神，秉承“敬业、修德、理喻、创新”之教风、“励志、勤奋、善思、慎行”之学风，海纳百川，汇群智，尽群力，奋力拼搏，共铸漯河五中魂。漯河五中先后荣获全国信息技术先进集体、河南省文明校园、河南省“五好”基层党组织、河南省师德师风建设先进学校、河南省文化建设先进单位、河南省先进基层党组织、河南省卫生先进单位、河南省实验室建设示范学校、漯河市示范性学校、漯河市中小学体育艺术特色校、漯河市文明单位、漯河市基础教育先进单位、漯河市义务教育教研先进单位、漯河市德育工作先进单位、漯河市绿色校园等称号。

漯河五中现有教职工182人。其中，中学高级教师58名，中学一级教师71名。这里教研之风兴盛，繁星辈出，李继勋、崔晓晓、周红艳等教师被确定为河南省中小学幼儿园名师；封晓刚、高洁华、黄莹等20位教师被确定为河南省中小学幼儿园骨干教师；闫纯杰、李建民、李冠珠等8位教师被评为河南省学术技术带头人；王爱菊、王茂生等38位教师被确定为漯河市中小学幼儿园骨干教师。在这里，老师们传道授业解惑，激情洋溢；在这里，老师们挥洒汗水，夙兴夜寐。这里先后涌现出刘湘、廉占美等省级优秀教师，袁大千、李晓峰等省级文明教师，袁大千、崔晓晓、宋军玲、徐晓燕等漯河最美教师，赵艳娟等河南省优秀班主任。陈宝立、黄瑾、黄广力、徐亚兵等教师在河南省优质课大赛中获一等奖。在漯河市优秀论文、优质课评选中，漯河五中每年有十多人获一等奖。徐晓燕、徐爱香、陈柯华、石柳花等十多位教师获漯河市“五一劳动奖章”。

如今的漯河五中，教学楼、实验楼、办公楼高高矗立，教研室、微机

室、实验室、录播教室、音乐教室、形体室、图书阅览室、数学地理多功能室一应俱全。交通路校区“清华亭”绿树掩映，“剑桥”下流水蜿蜒，池内红鲤恬然闲游，各类鸟儿在园里啄食嬉戏，鸣声不绝。园里一年四季，各类花竞相开放，让人目不暇接。

科学管理孕内涵 夯实党建强师本

长期以来，市委、市政府和市教育局对漯河五中的建设和发展都非常关注。市委书记高慧杰，市长刘尚进，副市长梁社臣，市委教育工委书记、市教育局党组书记、市教育局局长赵建利等领导多次莅临学校视察指导工作。

近年来，漯河五中党委书记、校长李继勋带领全校教职工，以党的十九大精神为指引，以习近平新时代中国特色社会主义思想为行动纲领，严格落实习近平总书记在全国教育工作会上的讲话精神，牢固树立“不忘初心、牢记使命、立德树人”的思想，努力实现教育目标；以提高教育教学质量突破口，质量立校，全面提升学生综合素质，回应社会期待，努力把漯河五中建成平安校园、文明校园、健康校园、绿色校园、书香校园、数字校园。漯河五中深入开展创先争优活动、“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，全面落实各项制度，大力整顿校风校纪，切实提高服务师生水平，使学校整体工作迈上新台阶。漯河五中以党建工作为引领，加强政治建设、作风建设和反腐倡廉建设，打造一支忠诚、干净、素质高、敢于担当、身先士卒、领导有力、群众拥护的干部队伍。学校领导班子严格落实中央八项规定，以“深入纠四风、持续转作风”为突破口，以案促改，加强廉政风险防控，落实党建工作责任制和“三重一大”制度；坚持和完善“三会一课”制度，开展好“主题党日”活动，召开民主生活会、组织生活会。学校领导班子带领教职工廉洁自律、坚持原则，不断提高自身业务水平和管理工作水平，切实转变工作作风，努力提升教育教学质量。

漯河五中党委积极建设学习型、服务型、创新型党组织，加强干部队伍意识形态建设；开展党员主题日和“两学一

做”活动，实施“双培养”党建重点项目。组织党员不定期到马路街办事处交通路社区党委参加“双报到”活动，积极探索基层党组织活动方式和工作方法，求真务实，确保党的教育方针得到较好贯彻落实。加强志愿者服务队建设，常态化开展城市清洁行动。

漯河五中党委还严格按照中央、省委和市委要求，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，组织广大党员学习红船精神、红军精神、悟初心、守初心、践初心。组织全体党员到井冈山开展“不忘初心、牢记使命、立德树人”党性教育红色培训活动。开展以“党建引领，党员先行，质量立校，回应社会期待”为主题的“一校一品”党建活动，实施“把党员培养成优秀教师、把一线优秀教师培养成党员”的“双培养”重点党建项目。党员充分发挥先锋模范带头作用，在教育教学中冲锋在前；被评为省优秀班主任的是共产党员；积极参与教改以及被省教育厅确定为省级名师、省级骨干教师、省级学术技术带头人的也大多是共产党员；在省优质课大赛中获一等奖的也有共产党员。党员教师把振兴漯河五中的责任扛在肩上，爱教、乐教，给全体教师树标杆，成为学生最信赖、最爱戴的老师。

文化立校育桃李 传统文化修德行

近年来，漯河五中牢固树立立德树人、质量第一的思想，制订了《课堂规范》《作业布置规范》，以“一师一优课，一课一名师”活动为平台，持续推进“青蓝工程”“135成长计划”等；加强教师自身教育教学基本功的历练，培育“敬业、修德、理喻、创新”的教风和“朴素、务实、求真、图强”的校风。每位教师把成为正确知识的宣传者、精神文明的建设者、文化知识的传播者、高尚品德的体现者作为自己的不懈追求，以诲人不倦的耐心、不厌其烦的耐心、一视同仁的公心、争育英才的决心、坚持不懈的恒心埋头苦干，默默耕耘。教师们以多出人才、出好人才为己任，无私奉献、乐此不疲，塑造了漯河五中教师的美好形象。

漯河五中学子青春勃发，励志笃学，传唱经史子集，探求科学真理。漯河五中先后有谢清露、李元哲、潘涵涵、孟鑫、朱紫薇、李艺璇、赵怡琳、孔令晗、王磊、董杰等十多名学生考入北京大学、清华大学、崔蔚、乔露、赵淑馨、宋冠勇、程丹彤、李东阳、朱之京、王梦阳等200多名学生考入复旦大学、上海交通大学、浙江大学、中国人民大学等重点高校。广大学子走向全国各地，成为科技精英、文化名流、党政领导、商海奇才。

漯河五中领导班子采用“精雕细琢，注重细节”的管理方法，狠抓学生习惯的养成教育；以“五爱”（爱自己、爱父母、爱五中、爱漯河、爱中国）教育为突破口，建心理咨询室，对学生进行心理辅导，培养学生养成正确的世界观、价值观、人生观，使每一个学生都成为珍爱生命、自尊、自重、有修养、讲文明、心理阳光的人。学校注重经典文化教育与传统节日、传统节日和重大历史事件纪念日，对学生进行爱国主义教育。学生家长自愿组成“护学岗”，成为漯河五中放学时一道亮丽的风景线。

漯河五中领导班子积极响应市委、市政府号召，紧跟时代步伐，做好全国文明城市创建工作和未成年人思想道德建设工作。以经典文化为抓手，开展丰富多彩的教育活动，使学生在求知、求美、求乐中受到潜移默化的启迪和教育。漯河五中教学楼前矗立着一尊孔子塑像，校园文化墙上印制了《弟子规》，校园文化墙上画着“亲尝汤药”“啮指痛心”“为亲负米”等“二十四孝”图，并配以文字说明。学校完善的设施、合理的布局、各具特色的

建筑，使人心旷神怡、赏心悦目，有助于陶冶学生的情操，激发学生的开拓进取精神，促进学生身心健康。

哲理隽语让师生体会，凡人小事使师生共鸣，名人名言叫师生思索。漯河五中两校区校园里有创建文明城市公益广告牌、学雷锋活动展示牌、传统教育主题实践活动展示牌、心理健康教育展示牌、预防传染病知识宣传栏、十九大精神和习近平在全国教育工作会上的讲话宣传牌。一草一木关乎情。一进校门，师生可以看到校长寄语：“温室中难培育出参天大树，小庭院难训成千里骏马，漯河五中是你们成长成才的地方。努力吧，同学们！”学校办公楼楼梯口贴有名人名言，如“春风大雅能容物，秋水文章不杂尘”。教学楼走廊贴有“天行健，君子以自强不息”“生命不可能从谎言中开出灿烂的鲜花”“锲而不舍，金石可镂；锲而舍之，朽木不折”等箴言，还有吴孟超、朱光亚、林俊德、张丽莉等2013年被评为“感动中国十大人物”的照片和事迹。学校将原来的宣传橱窗留出一半空间作为爱国成才教育和“学习之星”“进步之星”专栏，定期更换内容，学生和教师课余时间看专栏已经成为一种习惯。鸟随鸾凤飞腾远，人伴贤良品自高。学生生活在这样健康向上的文化氛围之中，心灵自然受到涤荡，思想必然获得升华。

特色建设显品质 全面发展育新人

漯河五中坚持“每天锻炼一小时，健康工作五十年，幸福生活一辈子”的理念，大力开展“阳光体育”活动，强化大课间活动和课外锻炼。学校大力加强对社团的服务管理和指导，丰富校园生活。校航模队参加省第四届航模大赛，取得一个团体项目第一名、一个团体项目第二名的好成绩；在郑州参加河南省全运会，取得航空模型男子团体项目第一名、女子团体项目第二名的优异成绩。在2019年漯河市中学生篮球比赛中，校女子篮球队获全市第一名，男子篮球队获第三名。除了在全市中学生围棋赛中获第一名外，学校还成功、高质量地举办了漯河五中历届艺术节。

漯河五中不断加强工会工作，在重要节日举行教职工文体竞赛。共青团与时俱进，团员志愿者到交通路开展交通疏导和到闫庄敬老院开展慰问服务活动。加强妇女工作，维护女教职工权益。为全体退休教师订《老人春秋》，定期慰问离退休老干部。多次向老干部汇报近期工作，询问老干部需求，向老干部征求对漯河五中发展的意见。在2019年10月举行的门球比赛中，学校老干部门球队取得了第一名的好成绩。

新冠肺炎疫情发生后，漯河五中领导班子第一时间成立学校疫情防控专班工作小组，制订防控预案，对疫情防控知识宣传、师生行踪及健康排查、防护消毒设备购置、学生“停课不停学”线上上课、开学准备、校园值班消毒等环节布置具体工作。疫情暴发前期，学校通过多种方式深化师生对疫情防控工作的认识。从2月3日开始，学校6次对师生在假期的行踪轨迹及身体健康状况进行摸底排查，精准掌握来自疫情防控重点地区教职员工、学生的分布情况。同时，学校还开展“疫情最美逆行者”征文活动，让学生与在湖北武汉战“疫”的医生父母写信、通话，记录他们的英雄事迹。其中有7篇文章刊登在市级媒体，鼓舞了士气，暖了人心，强了信心，聚了民心，传播了社会正能量。

风雨沧桑励壮志，春华秋实著华章。六十年薪火相传，书写辉煌昨天；六十载开拓进取，创造美好明天。今天，既是漯河五中展示办学成就、弘扬优良传统的契机，也是漯河五中继往开来、开始新征程的起点。面对新的机遇和更大的挑战，漯河五中人将以抓铁有痕、踏石留印的工作作风扎实工作，藉半个多世纪厚积之力，承数十年求索之精神，志存高远，弘毅笃行，唱响漯河教育高亢的时代凯歌。



升旗仪式



红色教育



特色课程



学习防护知识



开学第一课



运动会



文艺汇演

